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关于深入开展志愿服务活动的
实 施 意 见
各县市区文明办、市高新区、大西安（咸阳）文化体育功能区、市委和市级国家机关、各部门、各企事业单位、各人民团体：
     根据中、省、市《关于推进志愿服务制度化的意见》和《咸阳市2016年精神文明建设工作要点》精神，结合我市全国文明城市创建工作实际。为充分发挥志愿服务先进典型的示范引领作用，引导广大群众积极参与志愿服务活动，推动志愿服务活动向纵深发展，现就在全市范围内深入开展志愿服务活动提出如下意见：
    一、指导思想
认真学习贯彻党的十八大和十八届三中、四中、五中全会精神，贯彻落实中省市关于志愿服务工作的要求，以培育和践行社会主义核心价值观为根本，学习传承雷锋精神，大力弘扬奉献、友爱、互助、进步的志愿精神，不断扩大志愿服务活动覆盖面，推进志愿服务制度化，努力营造“我为人人、人人为我”的良好社会风尚。
    二、活动内容及分工
    1、围绕关注弱势群体，深入开展“邻里守望”志愿服务。
    （1）开展“关爱空巢老人”志愿服务。完善关爱老人志愿服务队伍，以空巢老人、孤寡老人、高龄老人等为服务对象，鼓励志愿者长期结对帮扶老人，利用重要节日（端午节、重阳节、中秋节、老人生日等）到老人家中，为老人提供“生活照料、健康保健、心理抚慰、应急救助、法律援助、文体健身、综合服务”等志愿服务。（责任单位：市民政局、市卫计局）
    （2）开展“关爱困难职工”志愿服务。积极为他们提供就业技能培训和信息服务，权益维护，法律援助和法律服务。（责任单位：市人社局、市总工会、市工信委、市司法局）
    （3）开展“关爱留守儿童”志愿服务。开展“大手拉小手”志愿帮扶和关爱行动，为留守儿童提供生活照料，亲情陪护，学业辅导，兴趣培养，困难援助等志愿服务。（责任单位：市教育局、团市委、市妇联、市关工委）
    （4）开展“关爱残疾人”志愿服务。开展扶残助残宣传活动，引导人们正确认识残疾人和对待、处理残疾人问题，充分尊重残疾人的公民权利和人格尊严；从残疾人的愿望和需求出发，以生活救助、潜能开发、缺陷补偿为重点，利用全国助残日、国际残疾人日等时机，组织广大助残志愿者广泛开展家政服务，使广大残疾人有尊严地生活，积极面对人生、融入社会。（责任单位：市残联、团市委、市妇联 、市民政局）
    2、针对不文明行为，开展“文明交通、文明旅游、文明上网 ”等志愿服务。 健全“文明交通行”路口交通文明志愿者服务，组织交通文明志愿者向市民发放文明交通温馨提示卡和宣传折页，普及交通法规知识，在城市重要交通路口、路段、公共交通站点、地铁站点倡导文明交通行为，推进全市交通文明建设。优化旅游环境，开展文明旅游宣讲、劝导活动，增强游客的文明意识，争做“文明旅游，做尚德重礼咸阳人”，提升旅游行业的素质及规范服务。积极倡导文明上网，规范网络行为，教育引导网民自觉遵守相关网络管理法规，安全上网、文明上网，为净化网络空间，维护网络安全和秩序做出积极贡献。（责任单位：市直机关工委、市公安局、市交通局、市文物旅游局、市文广新局、市网信办）
    3、开展环保志愿服务活动。继续深化开展“垃圾不落地、咸阳更美丽”活动，组织志愿者在清水绿带、交通要道、公共场所等地开展清除垃圾、清理野广告等环保志愿服务活动，积极营造爱护家园、共建和谐社会的浓厚氛围。开展关爱山川河流志愿服务活动，组织志愿者开展植树造林、打捞污染物等各类环保活动，引导广大群众弘扬生态环保文化，树立生态、环保、健康意识。（责任单位：市创文办、市直机关工委、市综合执法局、市城建局、市环保局、市水利局、市林业局、）
    4、开展“党员志愿服务进社区”系列活动。组织广大党员志愿者率先垂范、立足岗位、走进社区结对帮扶，广泛开展法律援助、政策咨询、便民服务、医疗保健、心理疏导、文体娱乐、环保宣传等方面的志愿服务。（责任单位：市委组织部）
    5、开展岗位学雷锋志愿服务活动。各行业市级主管部门牵头，组织公共服务和窗口行业志愿服务队伍，立足本职岗位，结合行业特色，深入开展“岗位学雷锋、行业树新风”活动，通过开展文明引导、微笑服务、政策解读和各类便民利民志愿服务活动，树立文明“窗口”形象，展现行业风采，提高行业优质服务水平。（责任单位：市中级法院、市检察院、市妇联、团市委、市公安局、市司法局、市教育局、市城建局、市卫计局、市商务局、市交通局、市环保局、市住建局、市工商局、市银监局、市地税局、市国税局、市农业局、市水利局、市综合执法局）
    三、几点要求
高度重视、周密组织。各县市区、市级各部门、各志愿服务组织都要结合部门工作实际和行业工作特点，精心设计载体，开展系列志愿服务活动，重点在推进制度化和常态化建设上狠下功夫，研究制定今年的志愿服务工作计划和志愿服务项目，以文件形式于4月15日之前上报市文明办宣教科（纸质版和电子版）。
健全组织，规范注册。各县市区、市直各部门、各单位要进一步规范和健全志愿服务组织的网上注册登记工作，上报成立的组织领导机构，明确分工，并指定专人负责服务时间记录工作，确保系统内记录的数据信息真实可靠，安全规范。凡未按咸文明办发【2015】50号文件要求在“志愿咸阳”系统进行注册的县区、单位，要尽快进行注册。加大“志愿咸阳”系统的应用力度，将所开展的各项志愿服活动，要以志愿服务组织团体身份在“志愿咸阳”系统上提前发布项目，项目完成后，及时做好实施情况的网上记录工作，根据志愿者参加活动情况，真实准确记录活动信息（包括服务质量、服务时间等内容），不得弄虚作假，对违规行为，一经发现将在全市通报批评。
创新形式，打造品牌。各县市区、市直各部门、各级志愿服务组织要按照市上的统一部署，创新工作思路和工作方法，立足社区，贴近生活，开展形式多样的志愿服务活动，及时将开展活动的情况、照片（含文字说明）等总结性材料以电子版上报市文明办宣教科，大力宣传志愿服务活动中涌现出的先进典型，打造具有本地特色的3-5个志愿服务项目和品牌。年底市上将根据各地、各单位活动开展情况，对志愿服务先进典型进行表彰。
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